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MIELIPIDE LÄNSINIITTY II -ASEMAKAAVAN OSALLISTUMIS- JA ARVIOINTISUUNNITELMASTA

Vaasan ympäristöseura on tutustunut Länsiniityn asemakaavan osallistumis- ja arviointisuunnitelmaan ja kaavan taustamateriaaleihin ja esittää niistä seuraavan mielipiteen. 

Asemakaava-alue

Kaava-alue tulisi laajentaa pohjoiseen, kattamaan myös Maraholmsträsketin suoalue ja sen metsäiset reunat. Tämä alue kuuluu samaan luontokokonaisuuteen kuin kaava-alueen kuviolla 6 sijaitseva avosuo ja suolampi. Soiden ja niiden reunojen kaavamerkinnät ja mahdollinen suojelu tulisi käsitellä kokonaisuutena. 
Kaavan tavoitteet

Suunnittelutavoitteiden joukkoon tulee nostaa alueen luonnon monimuotoisuuden ja maisema-arvojen säilyttäminen ja luonnonsuojelun kehittäminen. Alueella on monipuolinen luonto ja rikas linnusto, johon kuuluu muun muassa yksi erittäin uhanalainen, seitsemän varaantunutta ja kolme silmälläpidettävää lintulajia. Alueella on myös liito-oravan elinpiiri, joka tulisi säilyttää riittävän laajana.  

Liito-oravan kanta on jo nykyisellään harva Bölen alueella, mikä johtunee lajille sopivien metsiköiden niukkuudesta. Jos halutaan, että laji säilyy alueella rakentamisen jälkeen, kaikki liito-oravan elinpiirit, muut lajille sopivat metsiköt sekä toimivat puustoiset yhteydet näiden välillä pitäisi säilyttää kaavoituksessa. 

Viisi luontojärjestöä esittivät maaliskuussa että Vaasan kaupungin ja Mustasaaren kunnan maita Koskskogen-Maraholmsträsketin alueella suojellaan. Alueen kohdekuvaus löytyy netistä osoitteesta https://www.sll.fi/pohjanmaa/vaasa/copy_of_Liite4.KoskskogenMaraholmstrsket.Kohdekuvaus.pdf. Esitämme, että alueen lakisääteistä suojelua selvitetään kaavoituksen yhteydessä.
Kaavan tavoitteeksi tulee myös ottaa riittävien virkistysmahdollisuuksien säilyttäminen kaava-alueella. Yleiskaavassa kaava-alueelle on vain merkitty pieniä lähivirkistysalueita. 
Viherympäristöliiton suosituksen mukaan yhden kilometrin etäisyydeltä jokaisen asukkaan kodista tulisi löytyä vähintään 20-25 hehtaarin kokoinen viheralue. Tällä kaava-alueella suositus tulee täyttymään hyvin niukasti, koska jaava-alueen keskiosasta on noin kilometrin matka läheisimmälle isoimmille virkistysalueille (Bölenmetsän virkistysalue ja Smalinfjärdenin virkistysalue). Näin pitkä etäisyys ei kannusta luonnossa liikkumiseen. 
Yleiskaavan viheraluerakenne Länsiniityn ja Maraholmen alueilla on kokonaisuudessaan liian niukka ja pirstaleinen. Alueen metsistä säilyy vain kapeita kaistaleita. Asemakaavavaiheessa viherrakennetta tulisi tarkastella uudestaan ja pyrkiä säästämään laajempia, yhtenäisempiä ja virkistysarvoiltaan korkeatasoisia viheralueita. Rakentaminen pitäisi pyrkiä ohjaamaan avohakkuille ja muuten luonto- ja virkistysarvoiltaan heikoimmille alueille.  
Tehdyt selvitykset
Kaavan luontoselvitys on puutteellinen siltä osin, että siinä ei ole rajattu liito-oravalle

sopivia metsäalueita. Ympäristöministeriön ohjeen (”Liito-oravan huomioon ottaminen

kaavoituksessa”, 2005) liitteessä todetaan, että ”[m]aastoselvityksissä on tärkeää rajata liito-oravalle sopivan metsän alueet, jotta voidaan arvioida rakennus- ym. toimenpiteiden vaikutukset niihin.” Vaasan kaupungin selvityksen liitekartassa ei ole esitelty liito-oravalle sopivan metsän rajausta vaan ainoastaan liito-oravan jätöshavainto- ja kolopuupaikat.

Luontoselvityksen luontotyyppikartoituksissa on etsitty luonnonsuojelulain,

metsälain ja vesilain mukaisia luontotyyppejä. On myös tehty ylimalkainen yleiskuvaus kuvioiden kasvillisuudesta sekä listoja kuvioilta havaituista putkilokasveista (luontoselvityksen liite 1). Selvitysaineisto ei kuitenkaan sisällä sellaista informaatiota, jonka perusteella pystyisi päättelemään, onko alueella luontotyyppeihin tai lajistoon liittyviä merkittävä luontoarvoja.
Selvityksestä ei esimerkiksi käy ilmi kasvillisuuskuvioiden puuston luonnontilaisuus tai lahopuun esiintyminen, vaikka nämä metsien rakennetekijät ovat olleet keskeisiä vanhojen kangasmetsien arvottamistekijöitä jo 1990-luvun alussa valmistellusta vanhojen metsien valtakunnallisesta suojeluohjelmasta lähtien. 

Luontoselvityksestä puuttuu tieto metsäkuvioiden lahopuun määrästä myös niiden kuvioiden osalta, joilla lahopuuta on runsaasti. Selvityksen kuviot 7 ja 16 ovat maastokäynnimme mukaan METSO I -luokan runsaslahopuustoista kangasmetsää. Kuvion 16 itäosassa on myös vanhapuustoista tuoretta lehtoa. Kaikki nämä on syytä lukea kaava-alueen olennaisiin luontoarvoihin.
Alueen uhanalaislajisto on selvitetty riittämättömästi huomioiden yli 100-vuotiaiden kangasmetsien määrä selvitysalueella. Lajiryhmistä vain linnusto ja putkilokasvit on selvitetty kattavasti eikä kumpikaan lajiryhmä (varsinkaan putkilokasvit) ole alueen luontotyyppiluonteen (vanhoja metsiä, joissa lahopuuta ja vanhoja haapoja) kannalta erityisen tarkoituksenmukainen. Alueella olisi syytä selvittää myös kääpälajistoa ja epifyyttijäkäliä. 

Alueella esiintyy useita EU:n lintudirektiivin lajeja sekä useita uusimman uhanalaisarvioinnin (Tiainen ym 2015) mukaan vaarantuneita ja silmälläpidettäviä lajeja. Linnustoselvitykset ovat puutteellisia siltä osin, että ne eivät sisällä tietoa huomionarvoisten lintulajien havaintopaikoista. Paikkaan sidottua tietoa olisi voitu antaa esimerkiksi teemakartan muodossa, joka olisi auttanut tunnistamaan linnustolle erityisen arvokkaita alueita. Ilman sitä, lintuselvityksistä ei juurikaan ole hyötyä eri osa-alueiden luontoarvojen arvottamisessa.
Osalliset
Vaasan ympäristöseura haluaa tulla lisätyksi kaavan osallisiin. 

Muuta
Vaasan ympäristöseura kyseenalaistaa kaupungin tekemät hakkuut Länsiniityn alueella keväällä 2017. Hakkuut ovat koskeneet muun muassa kaava-alueen pohjoisosan  avosuon (kuvio 6) eteläosan reunametsiä, jotka luontojärjestöt olivat sisällyttäneet suojeluesitykseen niiden maisema-arvon takia. 

Olisi toivottavaa, että hakkuita ei tehtäisi lainkaan käynnistyneillä tai "tulossa olevilla" kaava-alueilla ennen kaavan lopullista hyväksymistä. Tällaiset hakkuut heikentävät melkein aina kaava-alueen luontoarvoja ja siten myös koko vuorovaikutteisen suunnittelun uskottavuutta. 
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